

ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ



ПЯТЬДЕСЯТ ПЕРВАЯ СЕССИЯ

Официальные отчеты

ШЕСТОЙ КОМИТЕТ
42-е заседание,
состоявшееся в понедельник,
18 ноября 1996 года,
в 15 ч. 00 м.,
Нью-Йорк

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 42-М ЗАСЕДАНИИ

Председатель: г-н ЭСКОВАР САЛОМ (Венесуэла)

СОДЕРЖАНИЕ

ПУНКТ 145 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ДЕСЯТИЛЕТИЕ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА ОРГАНИЗАЦИИ
ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

В настоящий отчет могут вноситься поправки. Поправки должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели с момента опубликования на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов (Chief, Official Records Editing Section, room DC2-794, 2 United Nations Plaza) и включаться в экземпляр отчета.

Поправки будут издаваться после окончания сессии в виде отдельного исправления для каждого Комитета.

Distr. GENERAL
A/C.6/51/SR.42
23 January 1997
RUSSIAN
ORIGINAL: ENGLISH

Заседание открывается в 15 ч. 10 м.

ПУНКТ 145 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ДЕСЯТИЛЕТИЕ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА ОРГАНИЗАЦИИ
ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ (A/51/278 и Add.1; A/C.6/51/L.6)

1. Г-н ХЕЙЗ (Ирландия), выступая от имени 15 государств – членов Европейского союза, Болгарии, Кипра, Чешской Республики, Эстонии, Венгрии, Латвии, Мальты, Польши, Румынии, Словакии и Словении, а также Норвегии, говорит, что провозгласив в резолюции 44/23 Десятилетие международного права Организации Объединенных Наций, Генеральная Ассамблея поставила перед собой, и особенно перед Шестым комитетом, серьезную задачу, поскольку в международной жизни вряд ли существует какой-либо вид деятельности, который тем или иным образом не связан со сферой международного права. Более того, чтобы сделать деятельность по осуществлению этой резолюции конструктивной, необходимо, чтобы она велась с учетом основополагающих принципов Организации Объединенных Наций при уделении должного внимания основным правовым системам мира и региональным и географическим факторам, которые имеют первостепенное значение для принципа универсальности. Кроме того, существует и еще один важный фактор: для успешного проведения Десятилетия необходимо обеспечить массовость его мероприятий, апеллируя не только к тем, кто добился признания на профессиональном поприще, в сфере дипломатии или научной деятельности, но и ко всем народам Организации Объединенных Наций. В этом отношении, если судить по широкому кругу мероприятий, перечисленных в докладе Генерального секретаря (A/51/278 и Add.1), уже можно говорить об успешном проведении Десятилетия.

2. Широкое признание и осуществление всеобъемлющей конвенции в одной из важных областей международного права несомненно является событием, которое способствует признанию и уважению международного права. В связи с этим Европейский союз приветствует неуклонное увеличение числа государств, ратифицировавших Конвенцию Организации Объединенных Наций по морскому праву 1982 года или присоединившихся к ней, и шаги, предпринятые в прошедшем году, в отношении создания предусмотренных ею институтов. Начал работу Международный орган по морскому дну; 18 октября 1996 года в Гамбурге был приведен к присяге Международный трибунал по морскому праву; наблюдается также прогресс в деле создания Комиссии по границам континентального шельфа. Европейский союз выражает также признательность тем организациям, которые представили доклады об инициативах в области содействия мирному урегулированию споров, в частности Постоянной Палате Третейского Суда.

3. Европейский союз признает основополагающую роль Комиссии международного права в области прогрессивного развития международного права и его кодификации. Как яствует из доклада Генерального секретаря, ряд других органов также вносят ценный вклад в дело развития и кодификации, включая Комитет советников по вопросам международного публичного права Совета Европы и – в области международной торговли – Комиссию Организации Объединенных Наций по праву международной торговли. Европейский союз с удовлетворением отмечает также работу, которую проделал Подготовительный комитет по созданию международного уголовного суда по разработке проекта статута, и будет продолжать принимать активное участие в текущей работе по этому вопросу.

4. Европейский союз с особым интересом отмечает деятельность ряда международных организаций и учреждений по поощрению преподавания, изучения, распространения и более широкого признания международного права. К разряду такой деятельности относится распространение Международным комитетом Красного Креста пересмотренных руководящих принципов для военных уставов и инструкций по охране окружающей среды в периоды вооруженных конфликтов, как это предусмотрено в резолюции 49/50. Европейский союз с

удовлетворением отмечает состоявшееся в марте 1995 года в Нью-Йорке совещание с участием некоторых из наиболее видных правоведов и юристов-практиков, представляющих различные системы мира, в связи с проведением Конгресса Организации Объединенных Наций по публичному международному праву, а также коллоквиум, состоявшийся в октябре 1996 года во Дворце мира в Гааге в ознаменование пятидесяти годовщины Международного Суда. Союз ожидает публикации материалов работы этих двух форумов и выражает признательность Комиссии по отбору кандидатов для Гаагской программы стипендий, которая в течение рассматриваемого периода предоставила 18 стипендий.

5. Секретариат, и в частности Договорную секцию Управления по правовым вопросам, следует поздравить в связи с проделанной ею работой по содействию распространению информации о договорах и по вводу в электронную базу данных серии "Многосторонние договоры, сданные на хранение Генеральному секретарю" и серии сборников договоров Организации Объединенных Наций (*United Nations Treaty Series*). Следует приветствовать появление возможности ознакомления с этой серией с помощью Интернет, а также интерактивного доступа к сборнику договоров, который в ближайшем будущем благодаря инициативе Австралии также появится в сети Интернет.

6. Европейский союз с интересом отмечает предложения, выдвинутые Нидерландами и Российской Федерацией в документе A/C.6/51/L.6 и касающиеся проведения мероприятий в ознаменование в 1999 году столетия первой Международной конференции мира и завершения Десятилетия международного права Организации Объединенных Наций. Он приветствует предложение о необходимости проведения предварительного обсуждения основных планов и механизмов и обеспечения взаимодействия с Международным Судом, Постоянной Палатой Третейского Суда и соответствующими международными организациями. В связи с приближением Десятилетия к своему завершению Европейский союз вновь заявляет о своей полной поддержке целей и мероприятий Десятилетия и надеется на достижение новых успехов в их реализации.

7. Г-н ЛАВУАЙЕР (наблюдатель от Международного комитета Красного Креста (МККК) говорит, что основные цели Десятилетия международного права Организации Объединенных Наций тесно связаны с усилиями представляемой им организации по поощрению, распространению и обеспечению уважения международного гуманитарного права. В период после выступления своего представителя на предыдущей сессии в Шестом комитете МККК продолжал работу по разъяснению содержания международного гуманитарного права и обеспечению его постоянной адаптации к условиям ведения современных боевых действий, в первую очередь с точки зрения его применимости к операциям Организации Объединенных Наций по поддержанию мира и по принуждению к миру, разработки правил, регулирующих ведение военных действий на море, и запрещения использования противопехотных мин и ослепляющего лазерного оружия. МККК также активизировал усилия и улучшил свои методы в области распространения и преподавания международного гуманитарного права, в частности благодаря открытию своего абонентского пункта в сети "Уорлд уайд уэб" в системе Интернет.

8. Предпринимаются меры по распространению информации о руководящих принципах для военных уставов и инструкций по охране окружающей среды в периоды вооруженных конфликтов, причем первоочередное внимание уделяется, в частности, оказанию помощи государствам в вопросах, касающихся широкого распространения содержания этих принципов и рассмотрения возможности их включения в соответствующие военные наставления, как это предлагалось в резолюции 49/50 Генеральной Ассамблеи. МККК разрабатывает также для вооруженных сил типовое наставление по праву вооруженных конфликтов, предназначенное в первую очередь для старшего оперативно-тактического командного состава вооруженных сил, и для использования в качестве справочника для военных командиров, не имеющих юридической подготовки. Его применение будет способствовать внедрению норм гуманитарного права, в том числе норм, касающихся охраны окружающей среды, в процессе принятия оперативных решений.

9. В ходе недавно состоявшихся дебатов по поводу недопустимых последствий применения противопехотных мин мало говорилось об их негативном воздействии на окружающую среду. Тем не менее из того, что мы знаем, наземные мины являются одним из наиболее распространенных, смертоносных и долговременных видов загрязнения, в результате которого огромные участки земли после конфликтов на десятки лет выводятся из оборота, тем самым обуславливая необходимость интенсивного использования и усиливая экологическую деградацию других обрабатываемых земельных угодий. МККК вновь выступает в поддержку всеобщего запрещения производства, накопления, передачи и использования противопехотных наземных мин.

10. В области международного гуманитарного права главную трудность представляют вопросы его применения: существует разительный контраст между хорошо разработанными нормами гуманитарного права, многие из которых получили всеобщее признание, и многократными нарушениями этих норм во время конфликтов во всем мире. Первое из совещаний государств-участников Женевских конвенций 1949 года которые будут проводиться на периодической основе, должно быть созвано Швейцарией, депозитарием конвенций, и будет посвящено рассмотрению некоторых общих проблем, касающихся применения международного гуманитарного права. МККК является активным участником деятельности в последнее время по пресечению военных преступлений и приветствовал создание двух специальных трибуналов по Руанде и бывшей Югославии. Тем не менее он рассматривает учреждение этих трибуналов лишь как часть более широкого процесса, который должен привести к созданию независимого и беспристрастного постоянного международного уголовного суда. В этом контексте МККК подтверждает, что он хотел бы, чтобы было принято определение военных преступлений, которое включало бы правонарушения, совершенные в ходе немежнациональных конфликтов.

11. В целях улучшения применения в национальном масштабе международных норм МККК создал в рамках своего Отдела по правовым вопросам Консультативную службу по международному гуманитарному праву, которая приступила к работе в начале 1996 года. Служба имеет децентрализованную структуру и ставит перед собой задачу убеждения правительств в необходимости принятия мер, обеспечения консультаций со специалистами и содействия обмену информацией и опытом с учетом конкретных требований государств и особенностей их политических и правовых систем. За первые 10 месяцев работы Служба оказала помощь властям более 10 стран в разработке законов о наказании за военные преступления и защите эмблемы Красного Креста и Красного Полумесяца. Кроме того, в 1996 году в различных странах мира были проведены 14 национальных семинаров по вопросам реализации международного гуманитарного права на национальном уровне, а в октябре 1996 года в Женеве было проведено совещание по вопросу о национальных комиссиях по осуществлению международного гуманитарного права.

12. На протяжении уже некоторого времени МККК считает, что необходимы дополнительные разъяснения норм, применимых к ситуациям, которые в недостаточной степени или совсем не охватываются договорным правом. XXVI Международная конференция Красного Креста и Красного Полумесяца поручила ему подготовить при содействии экспертов, представляющих различные географические регионы и правовые системы, и в консультации с экспертами правительств и международных организаций доклад по вопросу об обычных нормах международного гуманитарного права, применимых к международным и немежнациональным вооруженным конфликтам. Первое совещание МККК и экспертов по правовым вопросам состоялось в июне 1996 года, и в настоящее время ведется изучение этого вопроса. МККК надеется на то, что правительства окажут поддержку этому сложному проекту, который, несомненно, вписывается в рамки проведения Десятилетия.

Заседание закрывается в 15 ч. 45 м.